

普特会要来了

俄美两国有何考量

美国总统特朗普8日说,他将于8月15日与俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加州会晤,讨论乌克兰危机。俄罗斯总统助理乌沙科夫随后证实了这一消息。

这将是2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤,也是2019年在二十国集团峰会期间见面后,特朗普和普京再次面对面会晤。

分析人士认为,俄美领导人同意会面,背后有各自的政治与战略考量。由于美俄乌三方仍有不小的分歧,俄乌停火恐难一蹴而就。



普京 图据新华社客户端



特朗普 图据新华社客户端

会晤安排“不轻松”

俄罗斯卫星通讯社援引乌沙科夫的话报道说,普京和特朗普将集中讨论乌克兰危机的长期和平解决方案。接下来几天,双方将会晤具体安排进行接洽,“这不会是一个轻松的过程”。

乌沙科夫说,俄罗斯与美国是“近邻”,两国领导人在阿拉斯加州会晤“合乎逻辑”。俄方也向特朗普发出在俄罗斯举行俄美领导人下一次会晤的邀请。

在俄美领导人同意会晤前,美国中东问题特使威特科夫6日访俄,与普京会谈约3个小时。俄美双方均对会谈予以积极评价,但对具体细节言之甚少。

据美媒报道,特朗普6日与欧洲领导人通话时说,他打算最快于下周与普京会晤,随

后两人与乌克兰总统泽连斯基举行三方会晤。而围绕是否会举行俄乌领导人会晤,普京则说,他已多次表示总体上不反对,但“距离创造出那些(会晤)条件还差得远”。

俄美各自有考量

分析人士认为,俄美领导人同意会面,背后各有政治与战略考量。

从美国角度看,特朗普政府希望通过与普京的会晤寻求外交成绩,从而获取政治收益。

特朗普在竞选期间声称能很快解决俄乌冲突,但就任总统以来一直未能取得实质性进展。当前,特朗普政府试图借“推动俄乌停火”提振自己在美国国内的支持率。此前威特科夫与普京的会晤,被解读为对俄方立场的试探。

特朗普上任以来在俄乌问题上的表态反复无常,甚至

一度威胁退出斡旋,被国际舆论形容为“政治真人秀式施压”。分析人士认为,这种反复无常会让俄乌对美方失去信任,加剧俄乌停火前景的不确定性。

对俄罗斯而言,美方制裁对俄经济造成巨大压力,与特朗普的会晤或是为了突破制裁围堵。

特朗普政府此前曾警告,俄方必须于8月8日前结束俄乌冲突,否则将面临美方进一步制裁。在威特科夫与普京会谈结束后数小时,特朗普政府以印度购买俄罗斯石油为由对印输美产品征收额外的25%关税,此举也被视为对俄方的进一步施压。

一次会面难解分歧

俄美领导人即将会晤已成为国际媒体高度关注的话题。俄罗斯政治学者杜达科

夫说,双方同意会晤具有一定积极意义,但两国立场仍有较大差异,仅靠一次会面恐难迅速实现停火。

特朗普8日提到一项实现俄乌停火的和平协议,称其中可能涉及俄乌双方“交换一些领土”,但没有披露更多细节。分析人士指出,特朗普所说的协议是否可行、能否满足各方需求仍然存疑,停火前景还需观察。

多名俄政府人士近日对媒体披露,目前俄方在领土问题上的主张坚定不移。德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员塔季扬娜·斯坦诺瓦娅认为,俄罗斯要求乌克兰保持不结盟和中立地位等目标短期内也不会改变。

在俄美宣布将举行领导人会晤后,泽连斯基表示“没有乌克兰参与的决定”不会带来和平,“不会有任何成效”,并表示不会在领土问题上让步。

声音

泽连斯基说和平之路“须与乌克兰共同确定”

乌克兰总统泽连斯基9日表示,乌克兰的和平之路“必须与乌克兰共同确定,这是最基本的”。

根据乌克兰总统网站9日发布的消息,泽连斯基在当天晚间发表视频讲话说,他收到了美国与欧洲国家的代表进行会谈的报告。他说:“我们想传达的所有信息都被传达了,我们的观点被听取了,各种风险都已被考虑在内。乌克兰的和平之路必须且只能与乌克兰共同确定,这是最基本的。”

泽连斯基同时表示,“乌克兰一直支持美国总统特朗普相关提议”,“乌克兰与美国保持着几乎全天候、多层次的接触,但并非所有内容都适合公开”。泽连斯基强调说,绝不允许再次出现分裂乌克兰的企图,乌方“必须在一个明确可靠的安全架构的基础上,以有尊严的和平来结束战争”。

另据美国媒体9日报道,一名白宫官员当天表示,特朗普对与泽连斯基和俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加举行三边峰会持开放态度,不过目前美方应普京要求在准备美俄元首双边会晤。

欧盟高级代表:美俄之间的协议须包含乌克兰和欧盟

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯10日在接受媒体采访时表示,美国和俄罗斯之间关于结束俄乌冲突的任何协议都必须将乌克兰和欧盟考虑在内。

卡拉斯说,美俄之间的任何协议都必须包含乌克兰和欧盟,因为这事关乌克兰乃至整个欧洲的安全。卡拉斯表示将于11日召开欧盟外长紧急会议,讨论下一步行动。

乌克兰总统泽连斯基10日在社交媒体发文说,必须公正地结束战争,乌方全力支持英国、法国、德国等欧洲6国领导人和欧盟委员会主席冯德莱恩9日晚发表的有关乌克兰和平的联合声明。

英法德等6个欧洲国家领导人和欧盟委员会主席冯德莱恩9日晚发表联合声明说,唯有积极外交斡旋,继续支持乌克兰并施压俄罗斯,才有可能实现乌克兰和平与安全。相关欧洲国家将通过“志愿联盟”继续给予乌克兰“实质性军事和财政支持”,并维持和实施针对俄罗斯的限制性措施。

热点问答

俄美领导人会晤为何选在阿拉斯加

美国总统特朗普将于8月15日与俄罗斯总统普京在美国阿拉斯加州会晤,讨论乌克兰危机。会晤地点为何选在阿拉斯加?两国领导人要谈什么?乌克兰总统泽连斯基会不会参加?

为什么是阿拉斯加?

谈及将阿拉斯加作为会晤地点,俄罗斯总统助理乌沙科夫对媒体说:“俄罗斯和美国是近邻。俄方代表团仅需飞越白令海峡,在阿拉斯加举行两国领导人会晤符合逻辑。”

阿拉斯加州州长迈克·邓利维在社交媒体上发文说,阿拉斯加位于北美与亚欧大陆的战略十字路口,北接北极要冲,南扼太平洋门户,是美国国防安全、能源命脉和北极架

略的重要支点。他认为在这里举行美俄领导人会晤“再合适不过”。

从地理上看,阿拉斯加位于北美大陆西北端,是美国面积最大的州。这里历史上曾属于俄罗斯帝国。1732年,阿拉斯加被俄罗斯探险队发现。1867年,因资金紧张,俄罗斯帝国以7200万美元的价格将其卖给美国。阿拉斯加与俄罗斯本土之间隔着白令海峡,两国岛屿间距离最近处只有4公里。

据塔斯社报道,普京将成为首位访问阿拉斯加的俄罗斯总统,普京此行也是2015年以来俄总统首次访美。

两国元首要谈什么?

根据乌沙科夫的说法,俄美领导人在阿拉斯加会晤期间

将重点关注乌克兰问题,讨论和平解决乌克兰危机的长期方案。

8日早些时候,特朗普在白宫对记者说,俄乌协议可能涉及俄乌双方“交换一些领土”。

对俄罗斯而言,相较于乌克兰问题,俄罗斯更关心制裁对其经济造成的巨大压力,希望通过发展俄美合作为提振国内经济寻找新的增长点。

阿拉斯加与邻近的北极地区是俄美经济利益交汇地带,蕴藏着丰富的石油、天然气、黄金等资源,还拥有北极航线等重要航线。据俄媒报道,普京将在此次会晤期间推介俄美在北极地区深度合作的项目,旨在推动俄北极和远东地区经济发展,并为打破俄美在北极理事会框架

内合作僵局创造契机。

乌沙科夫说:“在阿拉斯加和北极,两国的经济利益相互交汇,发展大规模互利项目的前景是可预期的。”

泽连斯基会不会参加?

美国哥伦比亚广播公司8日援引一名白宫官员的话报道,泽连斯基可能将“通过某种方式”参与此次俄美领导人会晤,但没有披露更多细节。

泽连斯基7日晚表示,乌克兰参与谈判才公平。他9日发布视频讲话强调,乌克兰不会在领土问题上向俄罗斯作出让步。有关乌克兰领土问题的答案早已写入乌克兰宪法。“没有人会退让,也不能退让。乌克兰不会将土地拱手让人。”